

bb 78. évadnyitó koncert a károlyi kertben

k ol/j-ju sr la

1968. június 26.

szerdán este hadyn „ évszakok „ című művének előadásával megkezdődött a károlyi-kertben a szabadtéri koncertek évadja. a magyar állami hangversenyzenekart forrai miklós vezényelte. az esten közreműködött werner mária, korondi györgy, antalfy albert és a budapesti kórus. /mti/

bb 79. nemzetközi kórusfesztivál debrecenben

vid fm/fné-ju la

1968. június 26.

szerdán debrecenben megkezdődött a „ bartók béla „ 111. nemzetközi kórusfesztivál. az ötnapos eseményre sokszáz dalos érkezett a tiszántúli városba: hat külföldi kóruson kívül több mint tíz hazai énekár vesz részt a rendezvényeken. a már hagyományossá vált nemzetközi kórusfesztivált centenárius emlékünneppel nyitották meg. a rendező szervek emléktáblát avattak a cegléd utcán, ahol éppen száz esztendővel ezelőtt az országos dalosünnepséget tartották, amely a debreceni dalokkultúra egyik jelentős eseménye volt. az 1868. évi 1. országos dalárdaverseny egykori helyét a debreceni városi tanács emléktáblával jelölte meg, amelyet a hazai és külföldi kórusok képviselői megkoszorúztak.

este a bartók-teremben molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes megnyitóbeszédével vette kezdetét a fesztivál. a részvevő kórusok üdvözölték, majd lezajlott a díszhangverseny, amelyen a debreceni zenebarátok kamarakórusa és a marthi kórus szerepelt. a műsor második részében kodály: missa brevis-ét mutatták be. közreműködtek tibay kriszta, szabó miklós, berczelly istván operaénekesek, a máv debreceni fúvószenekar és a debreceni kodály kórus. vezényelt gulyás györgy liszt-díjas karnagy. /mti/

21.05

50-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1968. június 27.

bb 1. fontos tudnivalók az oktatásügyi dolgozók szabadságáról

i vt/tr-ju sr la

1968. június 27.

az oktatásügyi dolgozók szabadságával kapcsolatos fontos tudnivalókról tájékoztatták az mti munkatársát a pedagógusok szakszervezetében. elmondották, hogy a pedagógusoknak munkaköri pótszabadságot kell adni, az oktatásügy nem pedagógus munkakörben foglalkoztatott dolgozóinak pedig általában a beszámított munkaviszonyuk arányában jár a pótszabadság. az iskolákban működő tanítóknak, tanároknak, napközivezetőknek 12 munkanap alapszabadság és 36 munkanap pótszabadság, összesen tehát 48 munkanap rendes szabadság jár. 1968 január 1-től ugyanennyi szabadságra jogosultak a diákotthoni és kollégiumi nevelők, valamint a javító-nevelő intézetek pedagógusai is. az óvónőknek, a szakmunkásképző intézetek tanműhelyfőnökeinek és oktatóinak 12 munkanap pótszabadság, összesen tehát évi 24 munkanap rendes szabadság jár. az oktatási intézményekben dolgozó gyermekfelügyelők, - akik béresosrolás szempontjából ugyan pedagógusoknak számítanak, - függetlenül képesítésüktől, szolgálati idejük alapján kapják pótszabadságukat.

az oktatási dolgozókra is vonatkozik a munka törvénykönyvének az a rendelkezése, amely szerint a sokgyermekes anyáknak három 18 éven aluli, kereső foglalkozást nem folytató gyermek után a rendes évi szabadságon felül két munkanap szabadságot kell adni, ami minden további gyermek után két-két munkanappal növekszik. a kiváló munkát és példamutató magatartást tanúsító dolgozók a rendes szabadságon felül jutalomszabadságban részesíthetők. ezt a pedagógusok és a más munkakörben foglalkoztatott oktatásügyi dolgozók ugyancsak megkaphatják.

/ folyt. köv. /

de

-1-

bb 1. / fontos tudnivalók... 1. folyt./-ju

végül felhívták a figyelmet arra, hogy az új munka törvénykönyve szerint a szabadság idejére a pedagógusokat és a többi oktatásügyi dolgozót is átlag kereset illeti meg. ennek kiszámításával kapcsolatban a művelődésügyi minisztérium állásfoglalást adott ki, amely a július elsejei művelődésügyi közlönyben is megjelenik. az állásfoglalás értelmében a korábbi évekhez képest változás, hogy az oktatásügyi dolgozóknál a szabadság idejére járó munkabér kiszámításánál a személyi alappéren felüli keresetet is figyelembe veszik. az átlagkereset a ténylegesen kiadott teljes szabadság idejére illeti meg őket. /mti/

--

bb 2. árpádkorabeli tüzhely győr főterén

a vid fm/fné-ju ká la

1968. június 27.

a közelmúltban ásatás kezdődött győr legnagyobb terén. a barokk házakkal övezett széchenyi téren a xantus jános múzeum régészeinek irányításával. már az első - 25-ször 5 méteres területen végezett - feltárás sikeres volt. az egyik szelvényben hunkori sírra bukkantak, de csak a koponyát találták meg, mert egy csatornaépítés alkalmával „kettészelték” a sírt. előkerült egy árpádkori tüzhely is, amelynek oldalát és alját égetett agyagtapasztás borítja. a tüzhely alatt római kori kőfal húzódik, amelynek korát 1.600 évesre becsülik a kutatók és minden valószínűség szerint a római katonai tábor körül kialakult polgári település egyik házának maradványa. /mti/

--

bb 3. új fényforrás: a plazmaégő

1 st/gg-ju le la

1968. június 27.

az egyesült izzó laboratóriuma a távközlési kutató intézettel együttműködve nagyenergiájú spektroszkópiai fényforrást dolgozott ki: a plazmaégőt.

/ folyt. köv./

de

-2-

bb 3. / új fényforrás... 1. folyt./-ju

a zsebrádió nagyságu készülékben tízezer fokos vakító 1v-fény - plazmasugár - keletkezik, amelynek célja azonban nem a világítás, hanem egyes anyagok vizsgálata, amelynek célja azonban nem a világítás, hanem egyes anyagok vizsgálata. a tízezer fokos hőmérséklet hatására a készülékbe por, vagy oldat alakjában bejuttatott fémrészecskék ionizálódnak, így az anyag szennyeződésének mértékét sokkal pontosabban kimutatja a szinkép-elemző berendezés, mint a hagyományos szikra-, vagy izzógerjesztéssel. ilymódon a szennyeződés mértékét akkor is pontosan meg tudják határozni, ha az a vizsgált anyagnak csupán egymilliómodik része.

a készüléket az egyesült izzó laboratóriuma használja fel a korszerű termékek anyagainak vizsgálatához. /mti/

--

bb 4. konzervgyár épül a balaton déli partján

b vid cs/tné-ju ká la

1968. június 27.

somogy megye legnagyobb zöldség- és gyümölcsstermesztő üzemében, a balatonújhegyi állami gazdaságban évente 20-30 vagonnyi zöldség- és gyümölcs vesz kárba részben a gyors érés, a piacok telítettsége, vagy éppen az elemi csapások okozta minőségromlás miatt. az így visszamaradó árut jóval értéken alul tudják csak eladni, vagy takarmányozásra használják fel. a gyengébb minőségű, továbbá az értékesítésből visszamaradt áru megmentésére csaknem 4 millió forintos költséggel a gazdaság gyümölcsösének és kertészetének közepén felépítették a balaton déli partjának első konzervgyárát. a mintegy 200 vagon kapacitású üzemben szamócából, málnából fagylalt alapanyagot, dzsmet készítenek, az egyéb gyümölcsökből kompótot, valamint őszibarack és sárgabarack szörpöt állítanak elő, míg paradicsomot, paprikát savanyítják. ugyancsak tartosítanak cukorborsót és zöldbabot is.

az új üzem rövidesen megkezdte működését és termékei jelentős részét a balaton parti üdülőkben, a kereskedelmi és vendéglátó egységekben hozzák forgalomba. a gazdaság tervbe vette: több helyen saját elárúsító pavilont létesít. az idén előreláthatólag körülbelül 20 vagon zöldség- és gyümölcsfélét dolgoznak fel. /mti/

--

-3-

bb 1. / fontos tudnivalók... 1. folyt./-ju

végül felhívták a figyelmet arra, hogy az új munka törvénykönyve szerint a szabadság idejére a pedagógusokat és a többi oktatásügyi dolgozót is átlag kereset illeti meg. ennek kiszámításával kapcsolatban a művelődésügyi minisztérium állásfoglalást adott ki, amely a Julius Eisele művelődésügyi közlönyében is megjelenik. az állásfoglalás értelmében a korábbi évekhez képest változás, hogy az oktatásügyi dolgozóknál a szabadság idejére járó munkabér kiszámításánál a személyi alappéren felüli keresetet is figyelembe veszik. az átlagkereset a ténylegesen kiadott teljes szabadság idejére illeti meg őket. /mti/

bb 2. árpádkorabeli tüzhely győr főterén

a vid fm/fné-ju ká la

1968. június 27.

a közelmúltban ásatás kezdődött győr legnagyobb terén, a barokk házakkal övezett széchenyi téren a xantus jános múzeum régészeinek irányításával. már az első - 25-ször 5 méteres területen végezett - feltárás sikeres volt, az egyik szelvényben hunkori sírra bukkantak, de csak a koponyát találták meg, mert egy csatornaépítés alkalmával „kettészelték” a sírt. előkerült egy árpádkori tüzhely is, amelynek oldalát és alját égetett agyagtapasztás borítja. a tüzhely alatt római kori kőfal húzódik, amelynek korát 1.600 évesre becsülik a kutatók és minden valószínűség szerint a római katonai tábor körül kialakult polgári település egyik házának maradványa. /mti/

bb 3. új fényforrás: a plazmaégő

i sl/gg-ju le la

1968. június 27.

az egyesült izzó laboratóriuma a távközlési kutató intézettel együttműködve nagyenergiájú spektroszkópiai fényforrást dolgozott ki: a plazmaégőt.

/ folyt. köv./

de

-2-

bb 3. / új fényforrás... 1. folyt./-ju

a zsebrádió nagyságu készülékben tízezer fokos vakító iv-fény - plazmasugár - keletkezik, amelynek célja azonban nem a világítás, hanem egyes anyagok vizsgálata, amelynek célja azonban nem a világítás, hanem egyes anyagok vizsgálata. a tízezer fokos hőmérséklet hatására a készülékbe por, vagy oldat alakjában bejuttatott fémrészecskék ionizálódnak, így az anyag szennyeződésének mértékét sokkal pontosabban kimutatja a szinkép-elemző berendezés, mint a hagyományos szikra-, vagy ivgerjesztéssel. ilymódon a szennyeződés mértékét akkor is pontosan meg tudják határozni, ha az a vizsgált anyagnak csupán egymilliómodik része.

a készüléket az egyesült izzó laboratóriuma használja fel a korszerű termékek anyagainak vizsgálatához. /mti/

bb 4. konzervgyár épül a balaton déli partján

b vid cs/tné-ju ká la

1968. június 27.

somogy megye legnagyobb zöldség- és gyümölcsstermesztő üzemében, a balatonújhelyi állami gazdaságban évente 20-30 vagonnyi zöldség- és gyümölcs vesz kárba részben a gyors érés, a piacok telítettsége, vagy éppen az elemi csapások okozta minőségromlás miatt. az így visszamaradó árut jóval értéken alul tudják csak eladni, vagy takarmányozásra használják fel. a gyengébb minőségű, továbbá az értékesítésből visszamaradt áru megmentésére csaknem 4 millió forintos költséggel a gazdaság gyümölcsösének és kertészetének közepén felépítették a balaton déli partjának első konzervgyárát. a mintegy 200 vagon kapacitású üzemben szamócából, málnából fagyalt alapanyagot, dzsmet készítenek, az egyéb gyümölcsökből kompót, valamint őszibarack és sárgabarack szörpöt állítanak elő, míg paradicsomot, paprikát savanyítják. ugyancsak tartosítanak cukorborsót és zöldbabot is.

az új üzem rövidesen megkezdí működését és termékei jelentős részét a balaton parti üdülőkben, a kereskedelmi és vendéglátó egységekben hozzák forgalomba. a gazdaság tervbe vette: több helyen saját elárusító pavilont létesít. az idén előreláthatólag körülbelül 20 vagon zöldség- és gyümölcsfélét dolgoznak fel. /mti/

de

-3-

bb 5. információs szolgálat hetvenezer helyilipari üzemnek

1 tz/gk-ju 1e la

1968. június 27.

a helyilipari kutató intézet új kezdeményezésével siet ügyfelei - a 200-nál több tanácsai vállalat, több mint ezer szövetkezeti és a magánkisiparosok - együttvéve körülbelül 70.000 kisebb-nagyobb üzem - segítségére.

a helyilipar nagyrészt kisebb méretű üzemének gondjai többnyire eltérnek a nagyüzemek problémáitól; sokkal kisebb szériákban termelnek, még jobban kell alkalmazkodniuk az izzás, a divat változásaihoz, így a nagyipar kutató intézeteinek eredményeit alig használhatják, a szolgáltató iparoknak pedig nagyüzemi megfelelőik sincsenek. ezért a kutató intézet most egy kéthavonként rendszeresen megjelenő tájékoztatót indít, amelyben teljes áttekintést kíván nyújtani a helyilipari munkában bárhol a világon elért új eredményekről, a tájékoztató részben általános ismereteket tartalmaz, részint az egyes ágazatokhoz szorosabban kapcsolódó információkat teszi közzé, az intézet ily módon kíván tájékoztatást nyújtani saját eredményein kívül a legújabb nemzetközi szakirodalomról és a külföldi rokonintézmények új megállapításairól. a fontosabb közleményeket kiadványban ismerteti, a többinek pedig a bibliográfiáját adja meg.

a kiadvány mintapéldányát most küldték szét a helyilipar irányító szerveihez és az egyes üzemekhez. /mt1/

bb 6. ultrarövidhullámu adó-vevő készülékekkel irányítják a villanyszerelőket a balaton déli partján

a vid kz/tné-ju ká la

1968. június 27.

fokozatosan megszünteti a két-három szerelővel dolgozó körzeteket, s helyettük tíz nagyobb korszerűen felszerelt ki-
rendeltséget hoz létre somogy megyében a déldunántúli áramszolgáltató vállalat. a ki-
rendeltségeket, s a hozzájuk tartozó gépkocsikat ultrarövidhullámu adó-vevő készülékkel látják el. az
idén már három ultrarövidhullámu adó-vevő készülékkel felszerelt kocsi járja a balaton déli partját. a tavaly végrehajtott kísérletek tanúsága szerint ilyen módon az áramszolgáltatási zavarok sokkal gyorsabban elháríthatók, mint a korábbi körzetszerelési rendszerben. /mt1/

de

bb 7. új rendelkezések a mezőőrökről

1 bc/tm-ju sr la

1968. június 27.

a mezőőrökről kormányrendelet jelent meg. célja elsősorban az, hogy a mezőgazdasági nagyüzemekben a társadalmi tulajdon védelmét, s az egyéb mezőgazdasági területek őrzését is arra alkalmas, megbízható, az őrzési szolgálatot hivatászerűen végző mezőőrök szervezeten lássák el.

az őrzést az állami gazdaságokban és egyéb állami szervezeteknél, a termelészövetkezetek és egyéb mezőgazdasági szervezetek területein az üzemi mezőőrök végzik, akik e szervezetek munkaviszonyban álló dolgozó vagy tagjai, a személyi és még magántulajdonban lévő mezőgazdasági területeken a községi tanács alkalmazásában álló községi mezőőrök látják el ezt a feladatot.

a közérdekre tekintettel a mezőőrök foglalkoztatása és a területek őrzése kötelező. a járási tanács, illetőleg a városi tanács vb a helyi viszonyok figyelembevételével állapítja meg, hogy milyen nagyságu területeken kell a szocialista szervezeteknek - mezőgazdasági nagyüzemek, stb- vagy a községi / városi / tanács végrehajtó bizottságának legalább egy mezőőrt foglalkoztatnia. a szocialista szervezetek közösen is foglalkoztathatnak mezőőrt.

a mezőőri szervezet költségeit a szocialista szervezetek maguk viselik, a községi mezőőrök foglalkoztatása költségeinek fedezetére a községi / városi / tanács vb az érdekelt termelőket adóközmódjára behajtható mezőőri járulék fizetésére kötelezi.

a mezőőr nagykorú magyar állampolgár lehet, aki a fegyvertartási engedély kiadására vonatkozó feltételeknek megfelel, feladatának ellátását akadályozó fogyatékoságban nem szenved, és működési területének őrzési szabályait ismeri. a mezőőr szolgálati lőfegyver, egyenruha viselésére és használatára jogosult; ezzel való ellátásáról a foglalkoztató szerv köteles gondoskodni. a mezőőrök tevékenysége felett a felügyeleti mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter gyakorolja. a mezőőr a községi végrehajtó bizottság előtt hivatali esküt tesz, szolgálati jelvényt és igazolványt kap.

/ folyt. köv. /

de

-5-

bb 7. / új rendelkezések... 1. folyt./-ju

a mező jogait és kötelességeit - feladatalkhoz igazodóan - széleskörűen állapították meg, a mező- és erdőgazdasági terményeket és termékeket, az állat-, vad- és halállományt, a gépeket, felszereléseket, eszközöket, a mező- és erdőgazdasági, valamint geodéziai építményeket, illetőleg jeleket, az üzemi vízellátási építményeket és az üzemi utakat károsító és veszélyeztető minden cselekményt az általuk őrzött területeen kötesek megakadályozni, az elkövetőt igazoltatni és a területről eltávolítani. Ezt a járművet, amelyen feltehetően jogellenesen szerzett szállítmány van, a mező feltaroztathatja, ha a szállítmány megszerzésének jogossága nem tisztázott, a legközelebbi rendőri szervhez, vagy a községi végrehajtó bizottsághoz bekísérheti, a károsító cselekmény elkövetésén tettenért személytől a jogellenesen szerzett terményt, terméket, tárgyat, állatot és az elkövetéshez használt eszközöket elveheti, a jogtalanul legeltetett, vagy a felügyelet nélkül talált állatot behajthatja, a mező köteles a tudomására jutott kártételt a terület használójának, illetőleg a községi végrehajtó bizottságnak bejelenteni, s a felelős személy ellen feljelentést tenni. /mti/

bb 8. aranyórló kövek a szálloda kertjében

a vid kz/tné-ju ká la

1968. június 27.

a hajdani „aranyvárosban”, - a borsod megyei telkibánya községben - működő ezüsfenyő szálló parkjában nem mindennapi „szobrokat”, láthatnak a vendégek. a szálloda vezetője az ósva patak völgyében összegyűjtötte a xiv-xv. századból fennmaradt aranyórló-kövek legszebbjeit, s a szálló fenyőerdővel övezett kerthelyiségében kiállította őket. az öregek elbeszélése szerint ezeket a köveket a középkori aranybánya megszűnése után a helyi porcelángyárban is hasznosították a porcelán-massza készítésénél, a többszáz éves, s csaknem egy méter átmérőjű, hajdan arany, ezüst és kaolin őrlésére használt kövek ritka ipartörténeti emlékek. /mti/

le

-6-

bb. 9. virágzik a napraforgó a nyírségben

vid-os/tné/ká/gy/La

1968. június 27.

a szokatlanul korán beköszöntött kánikula hatására a nyírség homokosabb területein, főleg nyíregyházán és nagykálló környékén - a szokásosnál hetekkel korábban - nagy táblákon virágba borultak a törpenövésű, nemesített napraforgó fajták. a sárga virágszőnyegek messziről festői látványt nyújtanak. a megyében idén 25 000 holdon, a tavalyinál 5 000 holddal nagyobb területen termesztik ezt a fontos olajnövényt. a megnövekedő termelési kedv szorosan összefügg a nemrégiben felemelt átvételi árakkal./mti/

bb. 10. új diákszálló épül veszprémben

vid-kz/tné/ká/gy/La

1968. június 27.

veszprém új lakónegyedében megkezdtek a vegyipari technikum új diákszállójának építését. a 20 millió forintos költséggel felépülő, 56 méter hosszú, négyemeletes szálló 300 diáknak nyújt majd kényelmes otthont. a konyhával, étteremmel és a szükséges kiszolgáló berendezésekkel kiegészített diákszálló még ez évben tétő alá kerül. átadását a jövő évre tervezik./mti/

bb. 11. a duna vizének tisztaságáért

vid-kz/tné/ká/gy/La

1968. június 27.

több műszaki intézkedéssel, köztük zárt vízgazdálkodási rendszer kiépítésével, a tavalyinál 20-25 százalékkal kevesebb fenolos és szénporos vizet bocsátanak a dunába a dunai vasmű kokszevegyszeti üzemei. a csanda-féle eljárás bevezetésével kiválasztották a gyár három csatornarendszerét. a fenolos víz nagy részét a kokszoláznál és a szénmosóban használják fel. ezzel kettős célt oldottak meg: csökkentették a vízfelhasználást, ugyanakkor a duna vizének szennyeződését is. a szénmosóból kikerülő vizet belső és külső iszaptavakban szemcséltetik. a szennyeződés teljes megszüntetésére tanulmányterv készült. az előzetes felmérések szerint ennek megvalósítása 1,2 millió forintba kerül majd./mti/

8.05/gy He 96

9.15.16

- 7 -

bb. 12. emlékkötet, kiállítás szombathelyen a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójára

b vid-fm/mné/ká/gy/La

1968. június 27.

a kommunisták magyarországi pártjának megalakulása, a polgári demokratikus forradalom és az 1919-es magyar tanácsköztársaság megalakulásának 50. évfordulójára emlékkötet kiadását és nagyszabású kiállítás megrendezését tervezik szombathelyen. a megyei pártbizottság, a savaria muzeum, a könyvtár és a levéltár együttműködése alapján a forrás-kutatásokat a megyében fellelhető anyagokon kívül kiterjesztették minden olyan területre, ahol vas megyével kapcsolatos dokumentum, irásos, tárgyi és egyéb emlék található. elsősorban a párttörténeti intézet archivumától, az országos levéltártól, a soproni levéltártól, a széchenyi könyvtártól, valamint a szomszédos szlovénia és ausztria levéltáraitól kaptak ilyen anyagot.

a tizennégy tagú munkacsoport több ezer dokumentumot szerzett be, filmeket készített újságokról, okmányokról. a munka méreteire jellemző, hogy a munkacsoport több-tízezer dokumentumot vizsgált meg és értékelt az elmúlt két év alatt. különös gondot fordítottak a megye gazdasági, társadalmi, politikai helyzetének felmérésére, a polgári demokratikus forradalom idején alakult nemzeti tanácsok működésére, a tanácsköztársaság tematikáját több fejezetre osztva dolgozták ki.

az összegyűjtött anyag osztályozását, rendezését már befejezték. szlovéniai anyaggyűjtés közben eddig nem ismert forrásokra is bukkantak, amelyek közül különösen fontos a mura-szombati ellenforradalmi akció, az ugynevezett katec-klék-féle megmozdulások hátterének felderítése. kiderült ugyanis, hogy az ellenforradalmi szervezkedés a habsburgok pénzügyi támogatására épült.

az emlékkötet több ezer példányban jelenik meg. nyolc tagú szerkesztőbizottság tizenkilenc szerzővel dolgozik közösen a kötet összeállításán, melynek főbb fejezetei: a polgári demokratikus forradalom és hatása vas megyében; a proletárdiktatura győzelme és helyi szerveinek kialakulása; a tanácsköztársaság intézkedései; a tanácsköztársaság védelme, leverése, a függelékben a megye mártírjainak és veteránjainak névsorát, valamint a veteránok elbeszéléseiből gyűjtött válogatást adják közre.

/folyt. köv./
8.15/gy Hc 95
3.15.15

- 8 -

bb. 12. /emlékkötet... 1. folyt./ gy

a kiállítás anyaga szervesen összefügg az emlékkötet anyagával. tématerve kész, most a forgatókönyvön dolgoznak. a polgári demokratikus forradalom és a kmp megalakulása témakörökhöz nem készítenek külön anyagot, hanem a fürst sándor emlékházban levő dokumentumokat, tárgyi emlékeket bővítik ki és rendezik át. a nagyszabású kiállítást a művelődési és sportházban rendezik meg./mti/

bb. 16. terven felüli termelés, takarékosági intézkedések az aszálykárak ellensúlyozására

b vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. június 27.

az évszázad egyik legszárazabb tavaszi és nyáreleji időjárása máris tetemes károkat okozott szolnok megye mezőgazdaságában. kenyérgabonából és őszi árpából - a legfrissebb felmérések szerint - körülbelül 3 000 hold pusztult ki, a száraz művelésű takarmányfélék pedig csupán a negyedét adták eddig a jó évjáratok hozamának.

a közös gazdaságok az aszálykár ellensúlyozására megfelelő intézkedéseket tesznek. a törökszentmiklósi aranykalász tsz-ben még május végén levágták azt a néhány száz hold búzát, amely csaknem teljesen kipusztult, s helyére másodvetésű kukoricát ültettek. mezőtur nyolc közös gazdaságát eddig mintegy 10 millió forint értékű terméskieséssel sújtotta az aszály. csupán gabonából várhatóan 400 vagonnal kevesebbet takarítanak be a tervezettnél. a tsz-ek az állattenyésztés terven felüli hozamával és az öntözés kiterjesztésével pótolják a kiesést. a terven felüli, 700 hizómarha és hizott sertés öt és félmillió forinttal növeli a bevételeket. a lehetőségeket jól kihasználva, a 6 000 hold kapásnövényt, köztük a 450 holdnyi egyszeres keresztesű jugoszláv hibridkukoricát már harmadszor öntözik. karacson a város tsz-ei a 4 000 hold rizs többleterméséből fedezik a milliós jövedelemkiesések egy részét. az áprilisban és május elején elvetett vizigabona kitünően fejlődik és bő termést ígér. az aszálysújtotta közös gazdaságok szigorú takarékosági intézkedéseket vezettek be, hogy ellensúlyozzák az időjárás okozta veszteségeket./mti/

8.20/gy Hc 95

P. D. K.

- 9 -

bb. 13. tsz szövetség és gépészeti technikum együttműködése

a vid-cs/mné/ká/gy/La

1968. június 27.

a hatvan tagszövetkezetet egyesítő nagykunsági tsz területi szövetség szocialista megállapodást kötött a mezővárosi felsőfokú gépészeti technikummal. a két szerv szorosan együttműködik a műszaki és technikai ismeretek fejlesztésében, a magasszintű szakemberképzésben. a nagykunság termelészövetkezeteinek jórésze tizenöt-husz éves. a fejlett gazdaságok csaknem valamennyi termelési folyamatot gépesítettek, önálló gépjavító bázisokkal, hatalmas gépparkokkal rendelkeznek. a házi „gépállomások”, sok jól képzett szakembert igényelnek. a megállapodás értelmében a technikum műszaki tanfolyamokat szervez a tagszövetkezetekben, az iskolán kívüli oktatás keretében többszáz tsz-taggal megismerteti az új gépeket, technológiai eljárásokat. a területi szövetség munkalehetőségeket teremt a végzősök számára, feltételeket biztosít a hallgatók gyakorlati idejének letöltéséhez és hozzájárul a felsőfokú technikum tudományos munkaprogramja megvalósításához./mti/

bb. 18. feldolgozzák hazánk legrégebbi termelészövetkezetének negyedszázados történetét

a vid-fm/fné/ká/gy/La

1968. június 27.

hazánk első termelészövetkezetét 1945. április 23-án sarkadon hozták létre a feketeéri magyar föld részvénytársaság egykori cselédei. a hétezer holdas gazdasággá fejlődött lenin tsz fennállása negyedszázados jubileumának megünneplésére készül; 1970-re megírják a szövetkezet 25 éves történetét.

sarkadon új szövetkezeti központ, gazdag géppark, országosan kiemelkedő termelési eredmények egész sora hirdeti az összefogás hasznosságát. sok olyan fiatal dolgozik itt, akiket a „szövetkezet gyermekei”, -ként emlegetnek, mert itt születtek, nevelkedtek. olyan családok „írják”, a helytörténeti kiadvány legszebb lapjait, mint sajtúik. az - alapító tag - édes apa és a traktorosfiu egyaránt kormánykitüntetéssel kapott kiemelkedő munkájáért, a szokásos „gyermekbetegségeken”, kezdeti nehézségeken a sarkadi lenin tsz is átesett, de ma már méltán nevezik a környék lakói „mintagazdaságnak”, a gondosan megművelt nagytáblákon az aszály ellenére kiváló termést takarítanak be, s 23 éves fennállásuk óta az ideiglenes a leggazdagabb gabonaárátásuk./mti/

8.45/gy Hc 9/10

- 10 -

9.15 Hc

b. 14. hatvanezer holdon öntöznek a hajduságban

vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. június 27.

az évben minden korábbinál nagyobb területre: máris 60 ezer holdra jutott el az öntözővíz a hajdu-bihar megyei termelészövetkezetek és állami gazdaságok tábláin. a tiszalöki öntözőrendszerben többek között 6 000 hold rizst árasztottak el, 18 000 hold pillangós takarmányt, 17 000 hold legelőt s további 14 000 hold szántóföldi növényt részesítettek mesterséges csapadékban. a 60 000 hold kétharmadát korszerű esőztető eljárással öntözték meg./mti/

bb. 15. befejező szakaszához érkezett a péti nitrogénművek bővítése

a vid-kz/tné/ká/gy/La

1968. június 27.

befejező szakaszához érkezett a péti nitrogénművek mintegy kétmilliárd forintos költséggel megvalósuló bővítése. a komplex próbüzemeltetés idejét októberre tűzték ki. a tervek szerint a bővített üzem az év őszén 50 százalékos kapacitással már termel. a bővítés ötszörösére emeli a péti nitrogénművek kapacitását. az előzetes gazdaságossági számítások szerint az egy tonna ammónia előállítására eddig felhasznált 1 500 - 1 700 kilowatt óra energia a bővítés után a korszerű berendezések révén 650 kilowatt órára csökken. a nagyszabású munkálatok befejezése után az egész országban a péti gyár termelt majd leggazdaságosabban a műtrágyát./mti/

bb. 17. a piac sűrűtett

a vid-kz/tné/ká/gy/La

1968. június 27.

miniszteri dicséretet kapott az ideiglenes budapesti nemzetközi vásáron az élelmiszeripari berendezéseket készítő kisalföldi gépgyár speciális dobozmosó berendezése, amely nemcsak mossa, de fertőtleníti és szárítja is a konzervdobozokat. az üzem vezetői a nagy érdeklődést, illetve jó értékesítési lehetőségeket látva gyorsan megszervezték a sikert aratott berendezés gyártását. a vásár óta eltelt viszonylag rövid idő alatt 14-et gyártottak belőle, s valamennyit exportáltak. a legtöbbet - nyolc dobozmosó berendezést - a szovjetunió vásárolta. a napokban elkészült a gyár másik új terméke is: a kétméteres elemekből összeállítható, mindenféle gyümölcs és kertészeti termék válogatására alkalmas több mint 200 variációban használható válogató szalag./mti/

8.55/gy Hc 9/10
9.15 Hc

- 11 -

bb. 19. százezer tonna kokszt - határidő előtt szállít a dunai vasmű

vid-kz/tné/ká/gy/ta

1968. június 27.

a kereskedelem és a vásárlók igényeinek megfelelően az idén a tavalyinál 50 százalékkal többet, majdnem 100 ezer tonna háztartási kokszt készít a dunai vasmű koksztoló műve. a vasműveknek az év második felében nagy exportkötelezettségei lesznek. a gyár termelési főmérnöksége éppen ezért ajánlatot tett a tűzép-nek, hogy határidő előtti szállításokkal június végéig az egész évre megrendelt kokszt kétharmadát átadja a telepeknek. a megállapodás megtörtént. a vasmű pontosan szállított, s június végéig a tűzép-telepek annyi koksztot kaptak dunaujvárosból, mint tavaly egész évben./mti/

bb. 20. „vizbányászat,, heves megyében - kétezer holdat öntöznek „sirkutakból,,

b vid-cs/mné/gy/ta

1968. június 27.

heves megye déli részén a hosszantartó aszályos időjárás ötletes módszerek alkalmazására készítette a termelészövetkezeteket. a felszíni vizek; a patakok és a csapadéokra épült tározómedencék többségükben már kiapadtak, nem szolgáltatnak elegendő vizet az öntözéshez. ugyanakkor a híres hevesi kertészeteknek nagymennyiségű mesterséges csapadékra lenne szükségük. a termelészövetkezetek különböző módszerekkel most a talaj alsó rétegeiből hozzák felszínre - valóságosan kibányásszák - az öntözéshez szükséges vizet. a vízügyi szervek segítségével gyorstározókat, ugynevezett „sirkutakat,, mélyítettek a nagyterjedésű zöldségi táblák közelében. egy-egy ilyen medence ezeröttszáz négyzetméter kiterjedésű, és mélysége eléri a nyolc métert. a talajvíz egy-két nap alatt megtölti a hatalmas gödröt, így bőséges vizet szolgáltat az öntözéshez. egyetlen „sirkut,, száz hold öntözéséhez biztosít elegendő vizet. földkotrógépek segítségével két-három nap alatt elkészül egy-egy ilyen gyorstározó medence. ezzel a szokatlan, de rendkívül hasznos megoldással naponta több mint kétezer hold zöldségi táblát öntöznek a dél-heves megyei tájon. a hevesi kossuth tsz-ben például ezen a héten két gödröt is mélyítették a talajvizek gyűjtésére és itt a zöldségi táblákon kívül már a kukoricát is ezekből öntözik.

a hevesi járás vezetői az érdekes új módszert az egész vidéken elterjesztik./mti/

9.00-gy He 9/5

9.20/6/1

- 12 -

bb. 21. kádár jános vezetésével párt- és kormányküldöttség utazott a szovjetunióba

t bc/gk/gy/hk

1968. június 27.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának, a szovjetunió legfelső tanácsa elnökségének és a szovjetunió kormányának meghívására csütörtökön délelőtt magyar párt- és kormányküldöttség utazott baráti látogatásra a szovjetunióba.

a küldöttséget kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára vezeti, a delegáció tagjai: fock jendő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, dr. timár mátyás, az mszmp központi bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, péter jános, az mszmp központi bizottságának tagja, külügyminiszter és szipka józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete, aki moszkvában csatlakozik a küldöttséghez.

a delegációval együtt utazott f. j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

a párt- és kormányküldöttség bucsuztatására a ferihegyi reptéren megjelent losonczy pát, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke; apró Antal, fehér lajos, gáspár sándor, kálai gyula, nemes dezső, nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, czinege lajos, ilku pát, németh károly, a politikai bizottság póttagjai, pullai árpád, a központi bizottság titkára, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak, a kormánynak számos tagja, a központi bizottság osztályvezetői, a politikai élet több más vezető személyisége.

jelen voltak a bucsuztatásánál n.n. szikacsov követ-tanácsos, ideiglenes ügyvivő vezetésével a szovjetunió budapesti nagykövetségének tagjai./mti/

10.25/gy

- 13 -

10.20/6/1

bb. 22. halált okozott az ittas motorkerékpáros

1 fe/gk/hgy/hk

1968. június 27.

szerdán a késő esti órákban ittasan vezette motorkerékpárját a 17. kerületben a Zrínyi utcában Orsi Péter 29 éves lakatos és járművel felborult. utasa Kovács István 61 éves nyugdíjas sérülésébe a helyszínen belehalt. megsérült a motorkerékpáros is, aki ellen a rendőrség eljárást indított.

a szabálytalan előzés ismét súlyos közlekedési balesetet okozott a 20. kerületben a nagy sándor utca és az ősz szabó jános utca kereszteződésében. szencsár Miklós 26 éves sofőr az 51-es autóbusszal szabálytalanul előzött és összeütközött egy kerékpárral, amelynek hajtója, nagy jános 57 éves nyugdíjas súlyosan megsérült. a balesetet okozó autóbusszsofőr ellen eljárás indult.

szabálytalanul kanyarodott kerékpárjával itt Mihály 60 éves segédmunkás a 22. kerületben, a nagytétényi uton és összeütközött egy személygépkocsival. a kerékpáros súlyosan megsérült./mti/

bb. 23. száz külön autóbussz a rigai balett szegedi előadásaira elkészültek a hattyuk tava díszletei

a vid-kz/tné/ká/gy/hk

1968. június 27.

a rigai állami opera- és balettszínház július 21-24., 26-és 28-án csajkovszkij hattyuk tava című balettjével vendégszerepel a szegedi szabadtéri játékokon. a hazánkba érkező 100 tagú együttesben többek között olyan kiváló szólótáncosokat üdvözölhetünk majd, mint Velta Vilcina, a szovjetunió népművésze, állami-díjas és Harold Ritenberg állami-díjas, a lett szász népművésze. a nagy érdeklődéssel várt balettelőadás kullisszait a dóm-téri „díszletgyárban”, már elkészítették. Vardaunis Edgars állami-díjas érdemes művész tervei alapján. a díszletek különféle megvilágításával, a fényeffektusok változtatásával többször is átalakítják az előadás alatt a játéktér karakterét. a magyar közönség sokezer jegyet már elővételben megvásárolt a rigaiak műsorára. a menetrendszerű vonatokkal várják a nézők legtöbbször. a szabadtéri játékok igazgatóságától kapott tájékoztatás szerint azonban eddig már 100 külön autóbussz érkezését is jelezték azokra a játéknapokra, amikor a nagyhirű vendégegyüttes lép fel szegeden./mti/

12.10/gy

- 14 -

M. B. J. K.

bb. 24. megkezdődött az idény a „földalatti szanatórium”, -ban

a vid-kz/tné/ká/gy/hk

1968. június 27.

csütörtökön megérkezett Jósvaldóra a klimaterápiás kezelésre utalt bányászok első harminc fős csoportja, s ezzel a „földalatti szanatóriumban”, megkezdődött az idény. a borsodi szénbányák és a szakszervezeti trösztbizottság közös összefogásával kialakított gyógybarlangban az idén tizedik alkalommal kezelik a tüdőasztmás és más légzőszervi megbetegedésekben szenvedő bányászokat. a korábbi évek tapasztalatai szerint a kezelés a betegek mintegy 25-30 százalékánál tartós, ugyanennyinél félévénél hosszabb ideig tartó gyógyulást eredményezett, s csupán 10-15 százalékánál nem hozott a földalatti barlangkúra javulást. a bányászokat az idén a korábbi évektől eltérően a földalatti szanatórium bejáratánál épített 30 személyes „alpesi házban”, helyezik el. az összkomfortos faházhoz rádióval és tv-vel felszerelt társalgó, valamint orvosi rendelő tartozik. a betegek két-két ágyas kényelmes szobákban kapnak helyet. a gyógykúra három hétig tart, s naponta öt órát töltenek orvosi ellenőrzés mellett a minden kényelemmel felszerelt barlangban./mti/

bb. 25. repülőgépekről ellenőrzik az öntözőtelepeket

1 jf/lk/1e/gy/hk

1968. június 27.

a rendkívüli szárazságban erősen csökken a hazai öntözőtelepek vízkészlete, ezért nagy szükség van a takarékosagra. az összesen 3 600 berendezéssel dolgozó telepeken igyekeznek minél jobban beosztani a rendelkezésre álló vízkészletet, s ehhez - idén először - az országos vízügyi hivatal repülőgépes megfigyelő szolgálatának segítségét is igénybe veszik.

az ovh szakembereik időnként repülőgépre ülnek és madártávlatból figyelik meg, hogyan alakul az öntözés szempontjából a folyók, a csatornák mentén a helyzet és hogy a gazdaságok miképpen használják ki a rendelkezésre álló gépeket. a gyors megfigyelés után zárójelentést készítenek a megvizsgált területről és szükség esetén tanácsokat adnak a „felülről ellenőrzött”, gazdaságoknak. a levegőből kontrollálják azt is, hogy egyenletes-e az öntözés. a vízdas helyek ugyanis egészen más színárnyalatú képet mutatnak a magasból, mint a szárazabb részek, s ennek megfelelően módosítani lehet az öntözési programot. jól látható fentről az is, hogy az esztendő szórófejek megfelelő távolságban helyezkednek-e el egymástól.

a legtöbbször a legszárazabb tiszta- és körös-völgy felett repülnek el az öntözést ellenőrző mérnökök, akik egy-egy uton 400 kilométeres szakaszt figyelnek meg./mti/

12.30/gy

- 15 -

M. B. J. K.

bb. 26. időjárásjelentés

99/gy/

1968. június 27.

a meteorológiai intézet jelenté csütörtökön délelőtt meleg idő

az atlanti óceán felől áramló enyhébb, hűvösebb légtömegek egymáskövető hullámai európa nyugati részein okoznak változó-kony, sokfelé esős időjárást. közép-európában és a szovjetunió európai területének északi és középső területein az éjszakai és reggeli órákban szórványosan záporok, zivatarok alakultak ki. a legmagasabb nappali hőmérséklet európa nagy részén az év-szaknak megfelelőek, azonban a földközi tenger keleti meden-céjében 3-6 fokkal alacsonyabbak, míg európa legészakibb tá-jain ugyanennyivel magasabbak.

hazánkban szerdán napközben száraz, napos, meleg idő volt. a hőmérséklet koradélutánra 26-31 fokig emelkedett. az esti, illetve éjszakai órákban a nyugati határszélen megnövekedett a felhőzet, és egy-két helyen zivatar is keletkezett. a lehul-lott csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg az 1 millimétert. ma hajnalban 11-19 fokig hűlt le a levegő. a dél-előtti folyamán változóan felhős idő volt. a hőmérséklet 11 óra-kor 24-29 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 23,4 fok volt, a sokévi átlagnál 2,9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 12 órakor : 21 fok.

várható időjárás péntek estig: időnként kisebb felhősödés, csütörtökön egy-két helyen fellépő záporral, zivatarral, pénte-ken valószínűleg eső nélkül. mérsékelt, változó irányú szél. meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 30-34 fok között.

a duna vizállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapest-nél: 330 centiméter./mti/

12.55/gy

13.30/gy

- 16 -

bb. 27. lajtos kocsival hordják a vizet a vadaknak...

1 jf/gk/1e/gy/hk

1968. június 27.

a rendkívüli szárazság valóságos „népvándorlást”, indított meg a hazai erdőkben, elsősorban a dombvidéki részeken. a kiszáradt víznyerők helyett újabbakat keresnek a vadak, de gyakran több tíz kilométeres ut végén találnak csak felüdülést. a vadászati szakemberek úgy tartják, hogy a növényzet nedves-ségtartalmát jól hasznosítják ebben az időszakban az erdők lakói: elsősorban a dus fűveket, lombokat keresik, mert némi-képpen ez is oltja szomjukat. leginkább talán a fürdés hiány-zik, például a vaddisznóknak, mert az állatok szívesen időz-nek a süppedős, vízpusztulásokban. hiányzik a felüdülés a szarvasoknak is, míg a kényesebb őz csak a kristálytisza patak-vizet kedveli.

ahol lehet, a vadgazdaságok dolgozói igyekeznek segíteni az eltikkadt állatokon. a gödöllői vadgazdaságban például laj-tos kocsival hordják a vizet a területre. több dombvidéki erdőgazdaságban is rendkívüli intézkedésekkel segítenek a va-dakon./mti/

bb. 28. megkezdte a próbatermelést a szolnoki épületelemgyár betoncsőgyártó üzeme

vid-kz/tné/ká/gy/hk

1968. június 27.

megkezdődött a próbatermelés a kisz-védnökséggel épülő szolnoki épületelemgyár betoncsőgyártó üzemében. a korszerű üzemszert hat hónappal a tervezett határidő előtt készítették elő termelésre. a határidő rövidítésében a szolnok megyei álla-mi építőipari vállalat, a gép- és felvonószerelő vállalat, a beton- és vasbetonipari művek szolnoki gyárának munkásai szerez-tek érdemeket. az új üzem a próba befejeztével augusztusban kezdi meg a rendszeres termelést. a komplexum teljes elkészül-te után évente 432 000 folyóméter különböző átmérőjű betoncső-vet gyárt./mti/

13.00/gy

13.30/gy

- 17 -

bb. 29. hűtőszekrények szövőüzemben

vid-kzt/tné/ká/gy/hk

1968. június 27.

kétszáz literes hűtőszekrényeket vásároltak és állítottak fel a szombathelyi pamutipar szövőüzemében. a nagy zajban, páradus és gyapotporos levegőben dolgozó szövéők örömmel fogadták a gondoskodást. a káNIKULAI melegben hűsítő italokat, tizórait, uzsonnát tárolnak a szekrényekben./mti/

bb. 30. a négyszázezeredik tonna acél

a vid-kz/tné/ká/gy/hk

1968. június 27.

az év eleje óta a 400 000. tonna acélt csapolták csütörtökön a dunaujvárosi martinások. korábban - hét-nyolc évvel ezelőtt - azonos számú kemencével az acélmű egész évi termelése volt ugyanennyi. a szakemberek valószínűnek tartják, hogy az acélmű az év végére tulszárnyalja a nemrégiben még elérhetetlennek tartott évi 800 000 tonnás termelést. a nagyarányú fejlődés a kemenceszerkezet megváltoztatása mellett több műszaki intézkedésnek, így például a fűtési technológia korszerűsítésének, a kemence-tartósság növelésének, stb. köszönhető./mti/

bb. 31. „motor röntgen,,

a vid-kz/tné/ká/gy/hk

1968. június 27.

az ország mezőgazdasági gépjavitó üzemei közül elsőként speciális motorvizsgáló laboratóriumot helyeztek üzembe a szolnoki mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál. a korszerű üzemben évente 8 000 - 9 000 motor javítását látják el. az új laboratórium segítségével az eddiginél pontosabb „diagnózist,, állapíthatnak meg. lehetőségük nyílt a motorok különböző paramétereinek - fordulatszámának, óránkénti üzemanyag-fogyasztásának, kipufogógázuk hőmérsékletének, stb. - fajlagos vizsgálatára. az ország összes motorjavító vállalatjai közül egyedül itt működik olyan elektromos nyomásindikáló berendezés, amely „röntgenezi,, a motorokban lejátszódó folyamatokat és alkalmas indikátor-diagramm felvételére. megkezdte az üzemelését a vállalatnál az a kísérleti féktrem is, amelyhez füst- és gázelemző berendezés tartozik. a korszerűsítés eredményeként a szolnoki mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál a felújított motorok teljes üzembiztonsággal kerülnek vissza az üzemekbe./mti/

13.45/g

- 18 -

MW 14.10.1968

bb. 32. naponta hárommillió köbméter víz párolog el a balatonból

a vid-kz/tné/ká/gy/hk

1968. június 27.

naponta átlagosan hárommillió köbméter víz párolog el a balatonból ezekben a forró napokban. előfordul azonban, hogy ennél lényegesen több, mintegy 4-5 millió köbméter víz párolog el a tóból. harminc esztendő átlagában évente mintegy 360 millió köbméter vízzel apasztja a balaton vízszintjét a párolgás. a levegőbe szálló hatalmas víztömeg ellenére a magyar tenger vízháztartása pozitív. a csapadék éves átlaga nagyjából kiegyenlíti a párolgás okozta veszteséget. a tavat a zala folyó és a beleömlő patakok átlagosan és másodpercenként 17 köbméter vízzel táplálják és ha nincs tartós szárazság, ebből még öntözésre és a síó feltöltésére is jut. a balaton vize állandóan friss. az utóbbi 3 évben több mint 2,5 milliárd köbmétert engedtek le belőle a síón a dunába. gyakorlatilag tehát e három év alatt teljesen kicserélték a tó vizét./mti/

bb. 33. piacon a korai körte - jön a hevesi dinnye

a vid-cs/mné/ká/gy/hk

1968. június 27.

a heves megyei termelőszövetkezetek csütörtökön izletes újdonsággal jelentkeztek a piacon: megkezdtek az ugynevezett árpával érő körte és a korai alma értékesítését. egyelőre néhány száz kilónyt küldtek a friss gyümölcsből a környék el-látására. ugyanakkor megkezdtek a szántóföldi paprika-táblák első idei termésének szedését, árusítását is. a boldogi béke tsz paprika ültetvényeiről naponta 15-20 ezer darab zsenge zöldpaprikát szállítanak el, várható, hogy néhány nap múlva már kilós tételben árusítják. a megye tíz termelőszövetkezeté ezen a héten már nagyobb tételekben szállított piacra szántó-földi táblákról szedett paradicsomot is. a káli felvásárló te-lepre naponta két-háromszáz kilónyi érett paradicsom érkezik. a hevesi kertészetek hamarosan újabb csemegékkel jelentkeznek: a jövő héten piacra kerül a sárgadinnye, két hét múlva pedig a görögdinnye is./mti/

14.35/gy

MW 14.10.1968

- 19 -

bb. 34. másodsor ellett három ikerborjat

vid-cs/mné/ká/gy/hk

1968. június 27.

a vas megyei kám község kiskunföldi termelőszövetkezetének sáfrány nevű hétéves tehene csütörtöki ülésén másodízben ellett három ikerborjat. először tavaly áprilisban „lepte meg”, a közös gazdaságot hármasszaporulattal, s most két bika- és egy üszörborjut ellett. a kiváló jószág eddig tíz borjut adott a tősz-nek./mti/

..

bb. 35. libahizlalási tanácskozás kiskunfélegyházán - célprémium a 25 dekánál súlyosabb májakért

a vid-cs/mné/ká gy/hk

1968. június 27.

csütörtöki libahizlalási tanácskozást rendeztek kiskunfélegyházán, az ugynevezett májliba hazájában. a bemutatóval egybekötött tapasztalatcsere tanácskozáson a viziszárnyastenyésztők, a felvásárló és feldolgozó vállalatok szakemberei a kiskunfélegyházi ludtenyésztő és hizlaló tsz-közi önálló vállalkozás eredményeit tanulmányozták. martin lajos a telep vezetője ismertette a májliba-hizlalás félegyházi módszereit. közölte, hogy a legkedvezőbb eredményeket úgy érik el, hogy legalább 4-5 hétig hizlalják a libákat sajátos takarmány-keverékkel. a feldolgozó üzembe kerülő kövérlibákból 40-50 dekás májakat bontanak ki. az idén gépesítették a tömést, a módszert most be is mutatták a tanácskozás résztvevőinek. a tsz-közi telepről az idén 13 000 málibát értékesítenek.

a feldolgozó vállalatok szakemberei kívánatosnak tartják, hogy a májliba tenyésztő körzeteket bővítsék. ma még csupán kiskunfélegyháza és kiskunmajsa környékéről érkeznek az átlagosnál nagyobb máju libák a dolgozó üzemekbe. az idén a korábbiakhoz képest kedvezőbbek a májliba értékesítési feltételei: a 25 dekánál súlyosabb májakért célprémiumot fizet a vállalat./mti/

..

14.50/gy

15.5

- 20 -

bb 36. 1.6 százalékkal alacsonyabb árak - a város ételkészítéséről tárgyalat a szombathelyi tanács

a vid kz/tné-ju ká hk

1968. június 27.

a várost ellátó ételkészítőkiskereskedelmi vállalat tevékenységét vizsgálta meg csütörtöki ülésén a szombathelyi tanács. az új gazdasági mechanizmus bevezetése, az új árpolitika - hangoztatták az ülésen - kedvezően hatott. az árak az év eleje óta átlagosan 1.6 százalékkal csökkentek s így a szombathelyi lakosság egy év alatt mintegy 4 millió forintot takaríthat meg. a várost ellátó vállalat forgalma a múlt év hasonló időszakához viszonyítva az év első hónapjában 7.4 százalékkal volt magasabb. különösen nagymértékben emelkedett a tejtermékek, a zöldség-gyümölcs félék, továbbá a palackozott borok és az édesipari termékek forgalma. helyesléssel fogadta a tanács azt a kezdeményezést, hogy a vállalat megyén kívüli termelőktől is nagy mennyiségben szerez be különböző árakat a választék bővítésére./mti/

..

bb 37. „csónakkal a vit-re,”

vid-kz/tné-ju ká hk

1968. június 27.

husz fiatal indult el csütörtöki öt csónakkal vas megyéből a rában győrbe, hogy a szófiai vit-re készülő hajó legénységének átadja a kisz-alapszervezetek vit-re szánt ajándékait. a fiatalok ünnepélyesen indították utjukra. pénteken sárváron partra szállnak, s táború mellett műsoros esten beszélgetnek el a sárvári fiatalokkal. szombaton a nicki gát felett rendeznek műsoros estét, vit-bált. július elsején délután a győri árpási hidnál fogadják a vasiak stafétáját, amelynek tagjai az árpási táborban ifjúsági nagygyűlésen vesznek részt. az ajándékok átadására a következő napokban győrben a radó-szigeten kerül sor./mti/

..

bb 38. szakszervezeti fellebbezés - ülést tartott a ruházati szakszervezet központi vezetősége

t kf/kf-ju ie hk

1968. június 27.

a ruházatiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége csütörtöki ülésén a munkaverseny tapasztalatairól, a munkaidőcsökkentés kérdéseiről tárgyalt és értékelte az üzemek új vidéki telepeinek gazdasági és szakszervezeti munkáját.

/ folyt. köv./

15.55/szb

16.00

-21-

de

16.2

bb 38. / szakszervezeti fellebbezés... 1. folyt. -/ -ju

a ruházati iparban tavaly 5 üzem 8 vidéki telephelyet létesített, ahol 1 418 dolgozót foglalkoztatnak, több üzem jelenleg is foglalkozik vidéki telepítés szervezésével, s a közeljövőben, a debreceni ruhagyár edelényben, a kaposvári ruhagyár kadarkuton és nagybajomban, a zalaegerszegi ruhagyár lenti-ben, a május 1. ruhagyár pedig komlón létesít telephelyet, ad munkalehetőséget újabb többszáz helyi és környékbeli lakosnak.

a szakszervezethez tartozó 8 termelő vállalatnál - a május 1. ruhagyár már eddig is csökkentett munkaidőben dolgozott - július 1-én életbelép a rövidített munkahét, amely több mint 22000 dolgozót érint. a vörös október férfiruhagyárnál és a férfi fémhőmérő vállalatnál, ahol a műszaki lehetőségekből többre még nem futja, egyelőre heti 46 órára csökkentik a munkaidőt, s a jövő év elejétől térnek át a 44 órára. a divattervező vállalatnak a munkaügyi minisztérium és a szot nem engedélyezte a rövidített munkahét bevezetését. a szakszervezet azonban, mivel a vállalatot dolgozóinak többsége munkás állományú, fellebbezett a fellettes szervekhez. /mti/

bb 39. irányelvek a termelőségmozgalmi fellendítésére

1 nf/gg-ju 1e hk

1968. június 27.

a termelőségmozgalmi fellendítésére irányelveket adott ki a közgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium és az országos találmányi hivatal. a közlemény szerint a vállalatokhoz - a tagok, dolgozók által benyújtott, vagy mások által kidolgozott javaslatokat megfelelő anyagi térítés ellenében önállóan tovább adhatja. a mém információk központja megbízás alapján vállalja, hogy a tsz-ek által felajánlott újításokat más közös gazdaságok, üzemek, intézmények, stb. felé továbbítja. /mti/

16.10/-s

16.20

- 22 -

bb 40. a budapesti rendőrfőkapitányság

lk szb sr

1968. június 27.

közlekedésrendészete július 1-én hétfőn 0 órától az v. kerület forgalmi rendjében a következő módosításokat hajtja végre. a mérleg utcában a haladási irányt megfordítja, a behajtás a roosevel tér felől lesz. ugyancsak megfordul a közlekedés iránya a beloiannisz utcának a duna és a nádor utca közötti szakaszán. a járművek erre a szakaszra a széchenyi rakpart felől hajthatnak be. kétirányú utca lesz a garibaldi utca és a nagy ignác utcának az alkotmány utca és a szalay utca közé eső szakasza. a felsorolt utcákat igénybe vevő gépjárművek vezetői kísérik figyelemmel a kihelyezett jelzőtáblákat és azok szerint közlekedjenek. /mti/

bb 41. pszichológia a pályaválasztási tanácsadásban

1 tz/gk szb 1e

1968 június 27.

a minisztertanács legutóbbi ülésén elfogadta a munkaügyi miniszter jelentését az ifjúság pályaválasztása, illetve a pályaválasztási tanácsadás helyzetéről.

ez a probléma - amint a minisztérium illetékesei elmondták - jelenleg világszerte egyre inkább a közérdeklődés előterébe kerül. különösen nehéz kérdés nálunk ezekben az években, hiszen 1968-69-ben a korábbi 150-160 ezerrel szemben körülbelül 190 ezer fiatal végez az általános iskolákban, 1970 után viszont hirtelen csökkenés következik be és számuk 1975-ben már 125 ezer, majd tartósan 120 ezer körül lesz.

hazánkban a kormány hat évvel ezelőtt hozott határozata alapján kiépült és mind eredményesebben működik az ifjúsági pályaválasztási tanácsadás rendszere. ma már minden iskolában szervezetteren foglalkoznak ezzel a feladattal; nagy segítséget nyújtott és nyújt e téren a sajtó, a rádió és a televízió is, úgyhogy a szülők és a gyerekek is egyre tájékozottabbak a lehetőségekről.

a nálunk kialakult rendszer a feladatnak nemzetközileg is legkorszerűbb megoldását képviseli. ezt bizonyítja az a széles nemzetközi érdeklődés is, amely a magyar megoldás iránt szocialista és tőkés országok részéről egyaránt megnyilvánul.

/folyt.köv./

16.15/szb 16.40

- 23 -

16.20

bb 41. /pszichológia a ... 1. folyt./-szb

a minisztérium megítélés szerint a most következő években a legfontosabb feladat tovább emelni az iskolán belüli pályaválasztási tanácsadás színvonalát. az eddiginél is több módszerbeli segítséget kell adni a pedagógusoknak, sőt, az ezzel kapcsolatos ismeretanyagot már a pedagógusképzésbe és továbbképzésbe is szervesen be kell építeni. az iskolákban, elsősorban a nagyobbakban jelöljenek ki külön pályaválasztási felelősöket, akik a többi osztályfőnökök munkáját összefogják és szakmailag is segítik. nagyon hasznos lenne ebben a funkcióban pszichológusokat foglalkoztatni, az iskolák keretein kívül is a fejlesztés egyik legfontosabb eszköze a pszichológiai szaktanácsadó részleg alakítása, a tanácsok munkaügyi apparátusa mellett. az itt működő munkapszichológusok a pedagógusok szakmai segítségén kívül esetenként a szellemi vagy fizikai fejlődésben visszamaradt, „pályaeztelen”, választásképtelen, ugynevezett problematikus gyerekek, sőt néha a nagyon tehetséges, túl sok irányban érdeklődő diákok megítélésének terhére is lehetnek a vállukról. budapesten már meg is alakult ezzel a feladattal a pályaválasztási intézet, de vidéken is egyre újabb megyékben fognak hozzá ilyen intézmények szervezéséhez.

a továbbfejlesztésnek ezekkel a fő irányelveivel a minisztériumtanács is egyetért. /mti/

--

bb 42. giuseppe saragat,

tr szb sr

1968. június 27.

az olasz köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének az olasz nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

--

bb 45. forgalomkorlátozás a tiszafüredi tiszahídon

k hbj/gk szb ie

1968 június 27.

a kpm közúti főosztálya közli: a 33-as számú fűzesabony-debrecen közötti úton a tiszafüredi tiszahídon mérések miatt július 1 és 3 között naponta több alkalommal egy-egy órára forgalomszünetet rendelnek el. célszerű, ha a nagyobb távolságra utazók a kiskörei vagy a polgári tiszahídat veszik igénybe. /mti/

--

16.20/14 16.50

ll 17.2

-24-

bb 44. pénteken indul a metro - alagutfuró pajzs a duna alá

1 hbj/gk/-s ie hk

1968. június 27.

a metro alagutját építő egyik szovjet mechanikus alagutfuró pajzs pénteken indul a duna alá. először a pesti rakpart alatt 16 métert, azt követően pedig a folyó medre alatt. három hét múlva a másik alagutfuró pajzs is építi már a víz alatt az alagutat.

a duna medre alatt egymástól körülbelül husz méternyi távolságra húzódik pestről budára át a két vonalalagut. a meder aljától számítva az alagutak fölött négy méter vastag kavics- és 16 méter vastag agyagréteg fekszik, ami nem engedi át a vizet. a duna alatt is olyan geológiai adottságok között dolgozhatnak a földalatti építők, mint a szent istván tértől a kossuth lajos térig, ahol a talajvíz elleni védekezéshez nem volt szükség süritett levegőre, elméletileg tehát különleges intézkedésekre, ujszerű védelmi módszerekre a duna alatt se lenne szükség, mindössze azokra az óvatossági intézkedésekre, amelyeket az előző szakaszon is alkalmaztak. a dunáról pontonokról a vizpárnán át körülbelül 40-50 méter mélységből talajmintákat vettek. ezek sem jelezték, hogy geológiailag zavart lenne a duna medre alatti talaj. óvatosságból azonban - mivel magas vizpárna alatt dolgoznak az alagutépítők - több rendkívüli intézkedést vezetnek be. annál is inkább, mert előfordulhat, s ezt a kutatófurások nem mutathatják ki, hogy a vetők / a földkéreg törései / mentén vagy a talajban levő repedéseken keresztül víz szivároghat az épülő alagutakba. az esetleges vízszivárgások visszaszorítására süritett levegőt használnak, tehát az alagutat süritett levegővel védelmeztetik, alatt építik. az 5.1 méter belső átmérőjű körszelvény alagut felső boltozatába „menekülő”, hidat szerelnek be. vízbetörés esetén ugyanis először a víz az alagut alsó részét önti el. addig, míg ez a folyamat lezajlik - ami egyébként, hangsúlyozzák a szakemberek, valószínűtlen - a boltozat alá épített menekülő hidon a dolgozók időben elhagyhatják a munkahelyet. messze-menő óvatossággal készülnek tehát a duna alatti áthaladásra.

pénteken indul a duna alá az egyik szovjet alagutfuró pajzs, három hét múlva a másik, s a számítások szerint a jövő év tavaszára megépül a metro egyenként 370 méter hosszú két alagutja a duna alatt. /mti/

16.26/-s

- 25 -

V Kutatófurásokkal

ll 16.25

bb 43. véget ért a tanulmányi felügyelők országos tanácskozása

t vt/lk szb sr

1968. június 27.

a közép- és általános iskolai tanulmányi felügyelők, megyei szakoktatási előadók és iskolai csoportvezetők részére a művelődésügyi minisztériumban rendezett, az új tanév előkészítését szolgáló négynapos országos tanácskozás véget ért. szerdán és csütörtökön az alsófokú oktatás időszerű kérdéseivel foglalkoztak az értekezleten. dr. kálmán györgy, a minisztérium általános iskolai osztályának vezetője referátumában kiemelte, hogy az internacionalista, a közösségi, a szocialista hazafiságra nevelés területén egyaránt figyelemre méltó eredmények születtek, amiben különösen nagy része van az uttörőmozgalomnak. a most zárult tanévben a pedagógusok több gondot fordítottak a fizikai dolgozó szülők gyermekeire.

az általános iskolai nevelő munkáról dr. sántha pál osztályvezető tartott előadást. július 2-án a megyei óvodai felügyelők, 3-án pedig a gyermekvédelmi előadók részvételével tartanak a minisztériumban országos megbeszélést, amelynek feladata ugyancsak az új tanév előkészítése. /mti/

..-

bb 53. eltemették roubal /rubányi/ vilmost

t ol/gk szb sr

1968. június 27.

csütörtökön a rákoskeresztúri új köztemetőben a családtagok, a pályatársak és tisztelők nagy részvételével kísérték utolsó útjára az életének 91. évében elhunyt roubal /rubányi/ vilmost kiváló művészt, a magyar állami operaház nyugalmazott karigazgatóját, akinek 71 évi operai szolgálata nagyban hozzájárult a dalszínházi kórus és a magánénekesek kiváló teljesítményeihez.

az elhunytat a ravatalnál lukács miklós igazgató, a magyar állami operaház, káray lili a dalszínház énekkara, komor vilmos a karmester- és korrepetitor kollégák, s egyben az operaház zenekara, jámbor lászló pedig a tanítványok, a magánénekesi gárda nevében bucsuztatták. az operaház férfikara verdi: a végzet hatalma című művének kórusrészletét énekelte. a fővárosi tanács által adományozott dicsősírhelyhez a koporsót a chopin-gyászinduló hangjai kísérték, amelyet az operaház zenekarának hattagu fuvósegíttese játszott.

a sírnál fenyő aladár színművész a fehér holló társaság nevében mondott bucsuszavakat, majd felhangzott egy gregorián-ének és a sírt elborították a szeretet és a megemlékezés virágai. /mti/

..-

16.35/-s 17.00

se

- 26 -

bb 48. megemlékezés fodor józsefről, a higiénia világhírű magyar tudósáról - megkezdődött a higiénikusok háromnapos vándorgyűlése pécsen

b vid/kz/tné/-s ká hk

1968. június 27.

a higiénia világhírű magyar tudósára, fodor józsef születésének 125. évfordulójára emlékezve kezdte meg csütörtökön, mintegy 300 hazai és külföldi szakember részvételével, háromnapos munkáját a higiénikusok vándorgyűlése pécsen. az előadások sorát páter jános egyetemi tanár, a pécsi orvostudományi egyetem közegészségtani intézete igazgatójának, a fiziológiás szemlélet fodor józsef munkásságában, című referátuma nyitotta meg. fodor józsef - mint rámutatott - a közegészségtannak nemcsak első egyetemi szintű hazai oktatója és művelője, hanem világviszonylatban is egyik megalapítója volt. sok tanulmányában bírálta az akkori társadalmi és egészségügyi viszonyokat, elsőként kezdeményezte az iskola- orvosi egészségügyi tanárok képzését, országos közegészségügyi intézet létrehozását. munkásságát világszerte ismerték és értékelték. 1899-ben nobel-díjra terjesztették elő, amit korán bekövetkezett halála miatt nem kaphatott meg. feladatunk, hogy az életével kapcsolatos relikviákat - amelyeknek töredékéből kiállítás nyílt a pécsi orvosegyetem közegészségtani intézetében - összegyűjtsük - mondta az előadó. a továbbiakban előadás hangzott el egyebek között a várostervezés és az urbanizáció higiénéjéről, továbbá az urbanizáció és az ételmezésügy problémáiról.

abban a pécsi iskolában - a jelenlegi nagy lajos gimnáziumban - ahol fodor józsef tanult - emléktáblát avattak. az ünnepségen dr. takács józsef, a városi népfrentbizottság titkára mondott beszédet, majd jeny endre egyetemi tanár, a magyar higiénikusok társaságának örökös tiszteletbeli elnöke helyezte el a társaság koszorúját a márványtáblán. lakócsán fodor józsef szülőfalujában a magyar higiénikusok társasága állított emléktáblát a tudományág uttörőjének. emlékbeszédet bakács tiber, a társaság elnöke mondott, majd habán györgy főtitkár és szücs endre, a köjál megyei igazgatója koszorúzták meg a tanácsháza falát díszítő márványtáblát.

a következő két napon - pénteken és szombaton - a vándorgyűlés szekcióüléseken folytatja munkáját. összesen nyolcvanhat előadás hangzik el a levegő- és vízhygiéne, a járványtan és járványügy, a gyermek- és ifjúság- egészségügy, a bányá-egészségügy és más közegészségtani témaköröket felölelő ágazatokban. /mti/

..-

16.50/ju 17.00

se

17.00

-27-

bb 46. a budapesti közlekedési vállalat

k hbj-ju ie hk

1968. június 27.

közli: július 2-án 23 órától 3-án reggel 4 óráig és július 4-én 23 órától 5-én reggel 4 óráig vágányfelújítási munkálatok miatt a 4-es jelzésű villamosjárat részben budafok, dózsa györgy tér és mórlicz zsigmond körtér, részben török utca és népszínház utca között, a 6-os jelzésű villamosjárat moszkva tér és népszínház utca között, közlekedik.

a népszínház utca és a mórlicz zsigmond körtér között autóbusszokkal tarják fenn a forgalmat. /mti/

..

bb 47. elfogatták a nyaralóházak fosztogatóját

vid-kz/tné-ju ká hk

1968. június 27.

a tatali rendőrség letartoztatta nádházi józsef 28 éves püspökladányi lakost, aki a balaton északi partján több villát feltört és értéktárgyakat lopott el belőlük. nádházi józsef 1959 óta négyszer volt büntetve. legutóbb két és fél évet kapott. szabadulása után nem vállalat munkát, tovább csavargott és néhány hét alatt több betörést követett el. az eladott értékekből tartotta fenn magát. /mti/

..

bb 50. 840 000 köbméter vízfogyasztás - helyenként vízhiány

i hbj/gk-ju ie hk

1968. június 27.

a vízművek szerdán 834 000 köbméter vizet adott, csütörtökön - a késő délutáni órákban nyert statisztikai adatokból ítélve - ennél lényegesen többet, körülbelül 840 000 köbmétert jutattott a hálózatba. valamennyi gépegység dolgozott. a kutakból akár 900 000 köbméter vizet is nyerhetett volna a vízművek, azonban a meglévő hálózaton már többet nem lehet szállítani. szinte az egész városban kora reggeltől késő éjszakáig tömlővel locsolták a kerteket, parkokat, veteményeseket, s emiatt egyes városnegyedek elől valósággal elszippantották a vizet. ezért, több helyen főleg pest déli részén, így a xvii., xviii. kerületben, továbbá a budai hegyvidék egy részén átmeneti vízhiány volt. /mti/

..

15.40/szb

-28-

1728

bb 49. a törvényesség helyzetéről tárgyalt a komárom megyei tanács

b vid -kz/mné-ju ká hk

1968. június 27.

dr. mátai tiber megyei főügyész beszámolója alapján a törvényesség helyzetéről tárgyalt csütörtöki ülésén a komárom megyei tanács. a közrend és a közbiztonság - hangsúlyozták az ülésen - megszilárdult. a huligán bűncselekmények ugyyszólván teljesen megszűntek, csökkent a galériák száma, kevesebb garázda-jellegű cselekmény történt. hasonlóképpen a törvényesség megszilárdulására utal az a körülmény is, hogy az előző évihez viszonyítva 17,7 százalékkal kevesebb bűncselekmény történt. korábban a bűncselekmények között a társadalmi tulajdon károsításával kapcsolatosak voltak többségben. jelenleg az ilyen esetek már csak az összes bűncselekményeknek körülbelül az egyötödét teszik ki. nem tekinthető megoldottnak azonban az elítéltek utógondozása. túlnyúl erős előítéletek miatt nem gondoskodnak számukra megfelelő munkalehetőségről, s ezért olyanok is visszatérnek a bűnözéshez, akiknek a jóuttra térése pedig biztosnak látszott.

az ügyészi szervek sokoldalú törvényességi vizsgálatai az állami és a gazdasági élet szinte minden területére kiterjedtek. egy év alatt 250 vizsgálatot végeztek. óvást 50 esetben, felelősségrevonást pedig 81 esetben emeltek, illetve kezdeményeztek törvénysértés miatt. az ipari és a mezőgazdasági üzemek többségében nem találták megfelelőnek többek között a munkavédelmi jogszabályok alkalmazását, a balesetek kivizsgálása felületes, és szinte mindenütt tapasztalható az a törekvés, hogy a kártérítési igény megszüntetése érdekében a balesetért a dolgozókra hárítsák a felelősséget.

megvizsgálták azt is, hogy az új gazdasági rendszer bevezetése hogyan hatott a törvényességre. a tapasztalatok amellel szólnak, hogy az új elvek alkalmazása, az új jogszabályok sokára nem okozott fellazulást. felfigyeltek azonban olyan hibás gyakorlatra, amelyek ha észrevétlenek maradtak volna törvénysértéshez vezetnének. egyes termelőszövetkezetekben például előfordult, hogy a nem dolgozó tagok törlése során - a törvény tilalma ellenére - öregeket és munkaképteleneket is kizártak a tagok sorából. egyes kereskedelmi egységek - mint a fogyasztók érdekvédelmében végzett vizsgálatok tanúsítják - a nyereség növekedésére törekedve nem riadnak vissza a súlycsökkentésektől, az árdrágításoktól, a minőségromlástól, gyarkolatilag emelik a vásárlók becsapásától sem. az illetékes szervek figyelmét felhívták ezekre a jelenségekre s így időben megfelelő intézkedéseket tehettek. /mti/

..

17.00/ju 1720

-29-

1728

bb 51. országos belviz-gépészeti tanácskozás gyulán

a vid cs/tné-ju ká hk

1968. június 27.

az országos vízügyi hivatal, a körös-vidéki vízügyi igazgatóság és a magyar hidrológiai társaság kétnapos országos belviz-gépészeti ankétot rendezett békés megyében. az ország minden tájáról érkezett vízügyi mérnökökön, belviz-gépészeti szakembereken és géptervezőkön kívül a gyulán rendezett tanácskozáson az újvidéki vízügyi igazgatóság tizenegy szakembere is részt vesz. csütörtökön szakelőadások hangzóttak el a belviz-levezető és öntöző-csatornák fejlesztéséről, karbantartásáról és a legjobban bevált új módszerek elterjesztéséről. a tanácskozás részvevői pénteken megtekintik a körös-vidéki vízügyi igazgatóság csatornahálózatát, a korszerűen berendezett szivattyutelepeket, a belviz-gépészeti műtárgyakat és a csatorna karbantartó gépeket. a körös-vidéki vízügyi igazgatóság területén a legsűrűbb a belviz-levezető, illetve öntöző csatornahálózat, itt fejlesztették ki legjobban a csatornahálózat karbantartási gépeit is. számos újítást mutatnak be a vendégeknek, többek között a nagyteljesítményű lángszórós csatornagymotort, a belviz-gépészet fejlesztésére, új csatornák építésére és a meglévők karbantartására évente 45-50 millió forintot költenek. a tanácskozásra és a bemutatásra meghívták a diósgyőri gépgyár, a ganz-mávag, a viziterv és a dímvág szakembereit is, hogy a helyszínen tájékozódjanak arról, milyen típusú gépeket kíván a belviz-gépészet. /mti/

--

bb 52. ülést tartott a borsod megyei képviselőcsoport

a vid cs/mné-ju ká

1968. június 27.

a borsod megyei képviselőcsoport csütörtöki ülésén a megye mezőgazdaságának helyzetéről tárgyaltak. vaskó mihály képviselő, a megyei pártbizottság titkára, vitaindító előadásában elmondta, hogy a borsodi mezőgazdaság fejlődése az utóbbi négy évben meghaladta az országos átlagot. a tagság tudatában, gondolkodásában beállott változás érezteti hatását a tsz-ek korszerűbb gazdálkodásában, a közös munkában. a tsz-ek vonzóvá váltak - tavaly már ezeregyszáz új tagot vettek fel. termelési értékük az utóbbi hét évben 40 százalékkal emelkedett, s meghaladja az egy milliárd forintot. megtízszereződött az öntözött terület, négyszeresére emelkedett a közös gazdaságok traktor-parkja és kétszer több műtrágyát használnak fel, mint 1961-ben.

/ folyt. köv. /

17.02/34 17.25

-30-

17.02

bb 52. / ülést tartott ... 1. folyt./-ju

a továbbfejlődés alapjai között említette meg az előadó a koncentrációt és a kooperáció kialakítását. egy-egy tsz átlagosan területe 2300 hold, ami nem teszi lehetővé a nagyüzemi adottságok jó kihasználását. a tsz-ek nem élnek eléggé a gazdaságirányítási rendszer nyújtotta nagyobb lehetőségekkel sem. a következőben jobban ki kell használni az anyagi-műszaki adottságokat különösen a kalászosok és a kukorica betakarításánál. az állattenyésztés gépesítése még „gyermekcipőben” jár. szükséges, hogy a tsz-ek tovább szélesítsék tevékenységi körüket nemcsak új ágazatok, kiegészítő üzemek létesítésével, hanem a lakosságnak nyújtott szolgáltatásokkal is.

a beszámolót széleskörű vita követte. /mti/

--

bb 54. losonczi pál a kisz budapesti bizottságánál

t di/gk-ju sr la

1968. június 27.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön a magyar kommunista ifjúsági szövetség budapesti bizottságához látogatott. a kedves vendéget somogyi imre elsőtitkárral az élen a kisz budapesti bizottságának titkárai - csillik andrás, főcze lajos és kurcz györgy, valamint bostai károlyné, a budapesti uttörő elnökség titkára - fogadták. jelen volt az üdvözlésnél venéczi jános, az mszmp budapesti bizottságának titkára is. a titkársággal folytatott rövid eszmecsere után losonczi pál a kisz budapesti végrehajtó bizottságának tagjaival beszélgetett. előljáróban somogyi imre ismertette a főváros ifjúkommunistáinak szervezeti helyzetét, tevékenységét, majd az egyes területek gazdái válaszoltak az elnöki tanács elnökének kérdéseire.

losonczi pál végül vendéglátóinak jelentésében a különböző városrészek mintegy száz ifjúsági vezetőjével találkozott és időszerű bel- illetve külpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatót. /mti/

--

17.10/szb 17.30

-31-

17.02

bb 55. marad a hőség

1 tz/tr-ju ie la

1968. június 27.

az Európán át kelet-északkelet felé haladó hűvös légtömegek csak a déli széle érte hazánkat csütörtökön a kora hajnali órákban. szentgotthárnál zivatart, sopronban kisebb záport okozott, de a csapadék mennyisége nem haladta meg az egy millimétert.

a reggeli és a délelőtti órákban a felhőzet csökkent és a hőmérséklet erősen emelkedni kezdett. kora délután alig akadt már egy-két hely az országban, ahol a meleg meg ne haladta volna a 26-27 fokot. az átlag 28 és 30 fok között alakult ki, de békéscsabán, nyíregyházán és szolnokon 31, szegeden pedig 32 fokot mértek. budapest 14 órakor a hőmérő 30 fokot mutatott. a hosszantartó napsugárzás hatása jól tükröződik a balaton vizének melegedésén, ami már délelőtt elérte a 21, 14 órakor pedig a 23 fokot.

nálunk a hőség előreláthatólag továbbra is megmarad, s a hőmérséklet pénteken kora délután valószínűleg ismét 30 és 34 fok között tetőzik. kelet-Európa északi felében ugyanez a helyzet: murmanskban csütörtökön reggel 7 órakor 19 fokot mértek, alig három fokkal kevesebbet a budapesti hőmérsékletnél. ugyanakkor nyugat-Európa északnyugati felében az óceánról érkező hűvösebb légtömegek változékony, erősen felhős, esős időjárást okoznak és a hőmérséklet nagyjából azonos az évszaknak megfelelő értékkel. /mti/

--

bb 57. veseátültetés szegeden

vid-cs?/mné-ju la

1968. június 27.

szerdán este a szegedi orvostudományi egyetem 1. számú sebészeti klinikáján két betegen végeztek egyidőben veseátültetést: egy 19 éves fiatalemberen és egy 26 éves fiatalasszonyon. mindkét beteget már hosszú hetek óta művesekezeléssel készítették elő a szervátültetésre.

csütörtökön adott tájékoztatás szerint a műtéten átesett betegek állapota kielégítő és az átültetett vesék egyelőre jól működnek. /mti/

--

17.44/-s

18.65

- 32 -

18.32

bb 56. több mint félezer vagon idei gabona a somogyi raktárakban - már borsodban is aratják a búzát

ö vid-cs/tné-ju la

1968. június 27.

somogy lankáin a drávától a balatonig több mint félezer gépesített „hadsereg”, dolgozott csütörtökön a gabonátáblákon. az elmúlt hetekben többször kaptak esőt a somogyi tájak, így normálisabb lett a gabonák érése, jobban kiteltek a kalászkok, s kissé javultak a hozamok is. a kaposvári állami gazdaság határában végeztek az őszi árpa aratásával, s jelenleg 18 kombájn vágja, csépeleli a búzát. a rekorder kombájn: s rakta sándor szk-4-es gépe alól az első napon 7 vagonnyi gabonát szállítottak el. csütörtök estig a gazdaságban több mint 800 hold buza aratásával végeztek. az eddigi hozamok kielégítőek. a gabona felvásárló és feldolgozó vállalat átvevő helyein megnőtt a forgalom. a legutóbbi adatok szerint már több mint félezer vagon idei termés került a raktárakba, s ebből csaknem 200 vagonnyi a buza.

az ország legészakibb szántóföldjein, borsod megyében ugyancsak nagy erővel fogtak hozzá a buza aratásához. a rekkenő melegben a szemszorulás illetve a pergés megakadályozása érdekében kétmenetes aratással takarítják be a termést. a szakemberek megállapítása szerint idén „összeérték”, a halászosok: szinte egyidőben kell vágni az őszi árpát, a rozst és a búzát is. a termelőüzemek vezetői naponta tartanak határszemléket, s megállapítják, hol a legsürgősebb az aratás. „mozgó”, munkabeosztást készítettek s ennek megfelelően irányítják a gépesített brigádokat. a győr-; sopron megyéből érkezett jelentés szerint csütörtökön a ménfőcsanakai malomba megérkezett az első idei búzaszállítmány. az ikrényi állami gazdaság búzáját ünnepélyesen fogadták, s az új búzát laboratóriumi vizsgálat alá vetették. megállapították, hogy a nedvességtartalom nem éri el még a normális szintet sem, a hektoliter súlya viszont 82 kilogrammos. a molnárak véleménye szerint a kitűnő minőségű új termésből jóízű kenyér, fosztós kalács süthető. az ikrényi állami gazdaság idén 1600 holdon természet kenyérgabonát, s az első betakarítási eredmények szerint az aszály ellenére elérik a tervezett 18.5 mázsis holdankénti átlagot. /mti/

--

17.55/ju 18.20

le

18.32

-33-

bb 58. julianna holland királynő

tr-ju la

1968. június 27.

bucslátogatáson fogadta barta lajost, a magyar népköztársaság hollandiai nagykövetét, aki a közeljövőben távozik állomáshelyéről. /mti/

-. -

bb 59. az országgyűlés ipari bizottságának ülése

t tf/lk-ju sr la

1968. június 27.

az országgyűlés ipari bizottsága molnár ernő elnökletével csütörtökön - a parlament gobelin-termében - tartott ülésén meghallgatta bondor józsef építésügyi- és városfejlesztési miniszter beszámolóját, amely ismertette az építőipar és az építőanyagipar helyzetét, az új mechanizmusban, az első öt hónap tapasztalatai alapján.

megjelent az ülésen kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, s a bizottság a tanácskozássra több érdekelt tárca szakértőit is meghívta.

- idén, az eltelt öt hónap tapasztalatai szerint - mondta bondor józsef - az építő- és az építőanyagipar területén folytatódik az a fejlődés, amely az utóbbi években kezdődött és különösen a tavalyi esztendőben volt tapasztalható. január-május hónapokban az építésügyi- és városfejlesztési tárca térvét 9,6 százalékkal magasabb hányadban teljesítette, mint az előző év hasonló időszakában. az 1968-ra előírt feladatok mintegy 36 százaléka megoldódott, méghozzá úgy, hogy a mögöttük levő időszakban 3,5 százalékkal növekedett a munkások létszáma. az eddigi tervteljesítés tehát javarészt a termelékenység növekedéséből adódott.

/ folyt. köv. /

19.00/ju 19.08

ll 19.08

-34-

bb 59. / az országgyűlés... 1. folyt./-ju

az állami építőipar lakásépítési programja volumenében körülbelül azonos a tavalyi tényszámokkal. a lakásátadások megfelelő ütemben haladtak, 280 lakással többet adtak át eddig az idén, mint tavaly januártól május végéig. a lakásátadások nagyobb hányadban azonban a második félévben történnek majd.

a minisztériumi felügyelet alá tartozó építőipari és építőanyagipari vállalatok idei tervük időarányos részét az első öt hónapban 7,5 százalékkal túlteljesítették.

fontos feladata a tárcának - csak úgy, mint az egész népgazdaságnak - a kormányhatározattal is kiemelt - nagy beruházások befejezése. a folyamatban levő beruházások gyorsuló ütemű megvalósításához azonban nemcsak a pénzügyi eszközöket, hanem a tervezettnél több anyagot is kell biztosítani, nem kis részben / például csövek, tetőfedő anyagok, feketefém, sikkveg tekintetében / importból. tizenöt nagy állami beruházás befejezése szerepel az idei tervben, s a jelek szerint ez valóban meg is történik. ugyanakkor elhatározták 15 kiemelt beruházás kivitelezésének a megindítását is.

az építőanyagiparban - az éves terv időarányos részének túlteljesítése ellenére - akadnak gondok, például az hogy nincs elegendő tégl. jölehet az év elején, elsősorban az új mechanizmus sugalmazására a vállalatok többet termeltek, az igényeket mégsem sikerült maradéktalanul kielgíteni. az építőanyagipar - amint bondor józsef megemlítette - csak a belkereskedelemnek biztosít állandó kontingenst, elsősorban a lakosság igényeinek kielégítésére. a többi szállítás a vállalatok közötti szerződések alapján történik, magyarán a kereslet-kinálat szerint a piacon találnak gazdára az építőanyagok. az ország különböző részein más és más képet mutat az építőanyagipari ellátás, mert természetesen, hogy előnyösebb helyzetben vannak a fővárosi vállalatok, amelyek vácról szerzik be az anyagokat, azoknál a csongrád megyei vállalatoknál, amelyek ugyancsak vácról szállítanak.

általános a vélemény, hogy mindenképpen növelni kell a termelést az építőanyagiparban. a kezdeti erőfeszítések már megtörténtek. például jelenleg folyamatban van 12 téglagyár rekonstrukciója, amelyeknek üzembe helyezésével nem kell majd annyi égett anyagot importálnunk.

/ folyt. köv. /

19.10/ju

19.10

-35-

bb 59. / az országgyűlés... 2. folyt./-ju

van a gondok enyhítésének más formája is, nevezetesen a paneles építkezés minél szélesebb körű alkalmazása - ezzel az eljárással tetemes mennyiségű téglát és más anyagot lehet megtakarítani. nehézséget okoz, hogy nincs az építkezésekhez - legalább is az év eddigi részében nem volt - elegendő üveg. etekintetben azonban hamarosan javul a helyzet, egy-két hónapon belül megkezdik orosházi az új sikkvegyár építését, a cement-hiánnyal küzdő vállalatoknak pedig biztatás lehet, hogy már megkezdődött a beremendi gyár építése, amelynek üzembe helyezéséig évi egymillió tonna cementet várnak. szolnokon csőgyár épül, amely ha megkezd a termelést, évente összesen körülbelül 1.500 kilométer csőornarendszer építésére lesz lehetőség az országban. első sorban a közművesítéshez használatos csövekről van szó. szentendren ugyanakkor megkezdődött egy másik csőgyár létesítése, az itteni profil első sorban betonból készül, úgynevezett nyomócső. az éves kapacitás 450 kilométer lesz, tehát ennyi öntöttvasból készült csövet lehet majd megtakarítani. ugyanakkor a szentendrei gyárból jelentős mennyiségben szállíthatnak majd az építkezésekhez kiváló minőségű színes mozaiklapokat is, amelyek olyan nyíra szükségesek a modern lakások esztétikus, ,, öltöztetéséhez,, több más folyamatban levő beruházás elkészültével javul az ellátás egyebek között aszbeszt fedőlapok, cementcsövek tekintetében és egyéb vonatkozásokban is.

a 15 éves lakásfejlesztési programmal kapcsolatban bondor józsef elmondta, hogy a megvalósítás kellő ütemben halad, most a program harmadik évében járunk, valószínűleg sikerül majd túlteljesíteni a harmadik ötéves terv időszakára eső hányadot, s így kedvező lesz a helyzet a negyedik ötéves terv induláskor.

tájékoztatója végén a miniszter szökött arról, hogy ez év folyamán az építőipar számos területén már ,, átálltak,, a csökkentett munkaidőre. a vártnál is kedvezőbb a tapasztalat: nagymértékben növekedett a termelés - első sorban a korábbinál jobb munkaszervezés következtében.

/ folyt. köv./

19.15/ju 19.20

el 1978

-36-

bb 59. / az országgyűlés... 3. folyt. /-ju

az országgyűlés ipari bizottsága bokor jánosnak, a pénzügyminisztérium főosztályvezetőjének előterjesztése alapján az 1967. évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló jelentést is megtárgyalta, s a jelentést elfogadta.

az ülésen a miniszteri beszámoló, illetve előterjesztés vitájában felszókölt inokai jános, jazbinsek vilmos, gácsi miklós, vida miklós, schuchmann zoltán, kéri jvencel, balogh lászló, kovács sándor, krasznai károlyné, ollári istván, valamint buda istván munkaügyi miniszterhelyettes, kovács istván a kohó és gépipari miniszter első helyettese. /mti/

-.-

bb 60. az országgyűlés jogi bizottságának ülése

t vt/gg-ju sr ta

1968. június 27.

az országgyűlés jogi, - igazgatási- és igazságügyi bizottsága csütörtökön dr. gonda györgy elnökletével ülésezett a parlamentben. első napirendi pontként a képviselők meghallgatták az igazságügyminisztérium, a legfőbb ügyészség, valamint a tanácsok 1967 évi költségvetésének végrehajtásáról szóló beszámolókat, amelyeket dr. korom mihály igazságügyminiszter, dr. szénási géza, a népköztársaság legfőbb ügyésze, illetve faluvégi lajos, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője terjesztett elő.

a kérdésekre és felszókölásokra adott válaszok után a bizottság a beszámolókat tudomásul vette, s úgy határozott, hogy az 1967. évi költségvetés végrehajtásáról szóló törvényjavaslatot az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja.

ezt követően az új gazdasági mechanizmus bevezetésének a tanácsok területén szerzett eddigi tapasztalatairól tájékoztatta a képviselőket dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsoservek osztályának vezetője. egyebek közt elmondotta: az áttérés óta eltelt viszonylag rövid idő még nem teszi lehetővé a részletesebb, alaposabb elemzést. az azonban megállapítható, hogy a tanácsok gazdálkodásában az új mechanizmus kibontakozása bizonyos fokozatossággal valósul meg. nagyon jelentős, hogy előtérbe került a fejlesztés és a pénzgazdálkodás területén is a gazdaságossági szemlélet.

/ folyt. köv./

19.25/szb

19.40

el 1978

-37-

bb 60. / az országgyűlés jogi ... 1. folyt./-ju

ami a tanácsai vállalatok tevékenységét illeti, abban sok pozitív vonás tapasztalható. a gazdasági mechanizmus előírásai a vállalatok gazdálkodásában jó eredményeket hoznak. gondok és problémák természetesen még vannak. így például elég nagy gondot okoz a tanácsai vállalatoknak az anyagellátás, ami zavarja a tervszerű munkát. a szolgáltató tevékenység fejlesztése még nem bír lépést tartani a lakosság igényeivel olyan mértékben, ahogy arra szükség lenne.

kedvezőek a tapasztalatok a tanácsai költségvetés idej tervezésénél is. a költségvetés szerkezetében lényeges változás nem történt. körültekintően biztosították mindenekelőtt az oktatási, egészségügyi, intézmények működésnek feltételeit. a költségvetési gazdálkodás lényegében az egyensúly és a fegyelmezett-ség a jellemző. az elmúlt évi „pénzmaradványok”, - amelyeknek felhasználására az új mechanizmus módot ad - lehetőséget nyújtottak a beszerzések és fejlesztések terén korábban tapasztalt feszültségek feloldására.

az áttérés az új gazdasági mechanizmusra az ipari vállalatok többségénél zökkenőmentes volt. az első negyedévi gazdálkodási eredmények valamivel jobban alakultak, mint amire számítottak.

rámutatott a továbbiakban dr. dallos ferenc, hogy mutatkoznak bizonyos konzervatív tendenciák is. ezek elősősorban abban jutnak kifejezésre, hogy a decentralizálás megyei szintről lassan indul lefelé. vannak még szemléletbeli, munkamódszerbeli, fogyatékoságok, amelyek lassítják, akadályozzák az új mechanizmus teljes kibontakozását a tanácsok minden szintjén. szükséges a gazdasági irányító munka, a szakigazgatási szervek tevékenységének továbbfejlesztése, különösen a közigazgatási elemzés és az ellenőrzés területén.

a tájékoztató után kialakult vitából megállapítható, hogy az új gazdasági mechanizmusra történt áttérés eddigi tapasztalatai a tanácsoknál többségében jók, a képviselők véleménye szerint is. azonban vannak szépszámmal ellentmondások, jelentkeznek részben előrelátott, részben nem látott kisebb-nagyobb problémák, amelyek megoldásra várnak.

/ folyt. köv. /

19.40/ju 19.40

de 18.58

-38-

bb 60. / az országgyűlés jogi... 2. folyt./-ju

a tanácsoknál sem látják meg mindenütt pontosan az új mechanizmussal kapcsolatos tennivalókat. a hatáskörök továbbadása lassan jut el a járásokig, a községekig. sok szó esett a beruházási, fejlesztési feladatokról, különösen kommunális vonatkozásban. szóba kerültek a telepítésfejlesztési kérdések, a lakásépítés problémái, a közművesítés fontossága, valamint a csökkent munkaképességűek foglalkoztatása is. a soronkövetkező negyedik ötéves tervre való felkészülés ugyancsak a témák között szerepelt.

az ülésen felszólalt dr. fekszi istván, imri gyula, dr. jókai loránd, dr. mátyás pál, dr. pongrácz kálmán, dr. szokola károlyné, tóth szilveszterné, uhljár mihály és varga b. istván.

a bizottság elhatározta, hogy a tájékoztatóban és a vitában elhangzottakat összefoglaló jelentésben összegezi. /mti/

bb 61. időjárásjelentés

tr-ju la

1968. június 27.

este: a meteorológiai intézet jelenté június 27-én, csütörtökön

a meleg fokozódik

várható időjárás péntek estig: időnként kisebb felhősödés, zápor, zivatar nem valószínű. napközben kissé megélénkülő, váltakozó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 30-34 fok között. /mti/

19.45/szb 19.50

de

20.08

-39-

bb 62. megnyílt az 1. nemzetközi bábfesztivál - bábu- és báb-
plakát kiállítás: indiai, kínai, szicíliai és svájci bábuk
parádéja

c vid-cs/tné-ju la

1968. június 27.

a zászlódiszbe öltözött békéscsabára az 1. nemzetközi bábfesztivál alkalmából hat külföldi és nyolc hazai együttes 400 bábjátékosa gyűlt egybe csütörtökön. a vendégeket három nyelven köszöntötték a város különböző pontjain elhelyezett transzparenszek. az uníma, a kpvdz és a békéscsabai napsugár bábegyüttes rendezte a fesztivál ünnepélyes megnyitójára csütörtökön este a békéscsabai jókai színházban került sor. nagy jános, a békés megyei tanács vb elnökhelyettese köszöntötte a fesztivál résztvevőit, majd a többszörösen kitüntetett békéscsabai napsugár bábegyüttes tartott bemutató előadást. színre került bartók: cantata profana című művének bábváltozata. ezután az egyes csoportok fesztivál produkcióira került sor. a csehszlovák, a lengyel, a román, a nyugatnémet, az ndk-beli bábegyütteseken kívül a békéscsabai napsugár, a kaposvári csíri-bíri, a kecskeméti ciróka és a pécsi bóbíta együttes mutatott be műsort. a zsűri elnöke szergej obrázov, a világhírű bábművész, a szovjetunió népművésze.

csütörtökön este a bábfesztivál résztvevőinek tiszteletére a békéscsabai városi tanács vb és a bábfesztivál szervező bizottsága ünnepi fogadást adott a városi tanács dísztermében.

a fesztivál alkalmából ugyancsak csütörtökön nyitották meg békéscsabán az első bábu- és bábplakát kiállítást.

tizennégy országból érkeztek bábuk, fényképek és plakátok. többek között indiai, kínai, szicíliai, holland, jugoszláv, szovjet és svájci bábuk, ,,vetélkednek,, a bemutatón. a hagyományos rongybabákon kívül fából, műanyagból készült királyokat, bohócokat, tündéreket láthatnak az érdeklődők, de felvillantatták faustot, mefisztót, a tv-ből jól ismert mazsolát, manócskát, böbe babát, valamint a mesevilág számos állat- és madárfiguráját. a román, a jugoszláv, a szovjet, a lengyel és más országokból küldött fotók a bábjátékok legérdekesebb jeleneteit ábrázolják.

/ folyt. köv./

19.50/ju 20.00

le 20.10

-40-

bb 62. / megnyílt az... 1. folyt./-ju

az 1. nemzetközi bábfesztivál alkalmából pénteken és szombaton bábművészek, bábegyüttes-vezetők, továbbá írók és zeneszerzők részvételével országos konferenciát rendeznek békéscsabán. megvitatják többek között a modern báb-dramaturgia időszerű problémáit. a díjak ünnepélyes kiosztására vasárnap délután a békéscsabai jókai színházban kerül sor. /mti/

--

bb 63. a csehszlovák nagykövet fogadása

t hbj/tr-ju la

1968. június 27.

csütörtökön este josef pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete frantisek hála kereskedelmi tanácsosnak és tomas návrat kereskedelmi attasénak budapestről történő végleges eltávozására és josef buzek új kereskedelmi tanácsos és ladislav loksa új kereskedelmi attasé megérkezése alkalmából koktélpartit adott. a találkozáson megjelent a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium a magyar gazdasági élet számos vezetője, továbbá a diplomáciai képviselők több vezetője, kereskedelmi attaséja illetve tagja. /mti/

--

20.10/ju 20.30

le

-41-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belföldi hírek

1968. június 28.

bb 1. nagy érdeklődés a pedagógus pálya iránt

1 vt/j-j u sr la

1968. június 28.

a művelődésügyi minisztérium pedagógusképző osztályán kapott tájékoztatás szerint országwide nagy az érdeklődés a pedagógus pálya iránt. ezt bizonyítják a statisztikai adatok is. a tanárképző főiskolákra 3522-en, a tanítóképző intézetekbe 2518-an, az óvónőképzőkbe 1062-en pályáztak. a felvehető száma azonban ennél lényegesen kevesebb. az említett felsőoktatási intézményekbe ugyanis összesen 2026 hallgatót vesznek fel nappali tagozatra a következő megoszlásban: a főiskolákra 1016-ot, a tanítóképzőkbe 680-at, az óvónőképzőkbe pedig 330-at.

a tanárképző főiskolákon az írásbeli vizsgák már megkezdődtek, a tanító- és óvónőképző intézetekben pedig 28-án lesz az írásbeli startja. mivel általános kívánság volt, hogy minél több tárgyból központi tételt kapjanak a felvételizők, az idén az ilyen jellegű írásbeli tételek számát szaporították. így ezúttal már magyarból, oroszról, történelemből, matematikából, fizikából és kémiából is központi tétel alapján készítik dolgozatukat a vizsgázók.

a fizikai dolgozó szülők gyermeinek aránya a jelentkezők között a következőképpen alakult: a tanárképzőkbe 47,4, a tanítóképzőkbe 54,6 az óvónőképzőkbe 62,7 százalékos arányban kérték felvételüket. /mti/

sc

- -

-1-